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                              Работа выполнена экологической группой 

                              и учащимися  краеведческого кружка «Эврика».
                              (выступление   Бирюковой  Екатерины, учащейся 

                              8 класса МОУ ООШ с.Горюши Хвалынского

                              района Саратовской области).

                               Руководители: 

                               учитель биологии и экологии Переходцева Л.И.,

                                учитель географии Скворцова О.В.

Исследовательская работа
«РЕЧКА МОЕГО ДЕТСТВА»
Цель работы: 

Воспитать защитников природы. Научить быть милосердными, любить и беречь природу (землю, воду, воздух, флору, фауну), по-хозяйски, а, значит, бережно распоряжаться её богатствами.

Задачи исследовательской работы:

· Приобщение к исследовательской и практической деятельности, направленной на экологическую безопасность.

· Изучение природного наследия родного края.

· Воспитание заботливого, бережного отношения к природным ценностям своего края  путём систематического, целенаправленного отношения с окружающей средой.

· Формирование осознанного понимания взаимосвязей в природе и учёта в практической деятельности.

· Воспитание эстетических чувств средствами природы.

· Развитие патриотического отношения к родной земле, поддержка чувства гордости у молодого поколения за свою малую родину, содействие духовной привязанности к ней; 

Практическая деятельность исследования: 

· Изучение экологического состояния речки и прилегающей к ней местности.

· Сбор историко – культурных сведений.

· Современное использование водоёма.

Время проведения исследований: апрель – октябрь 2012 года
Тип и название водоёма: родники и речка Горюшка.

Район пункта наблюдений: село Горюши и её окрестности.

Размеры водоёма:

·          ширина речки – 2м

·          длина – 5 км

        Условия расположения водоёма:

· поле

· район жилых построек

· луг
     План исследовательской работы
1. Значение воды в природе.

2. Карта расположения родников.

3. Легенды и описание родников.

4. Характеристика воды.

5. Источники загрязнения водного объекта.

6. Современное использование объекта.
Наша экологическая группа совместно с группой краеведческого  кружка «Эврика» провела исследовательскую работу «Речка  моего детства»

Академик А.П.Карпинский писал, что вода – это не просто минеральное сырье, это не только средство для развития промышленности и сельского хозяйства, вода – это действенный проводник культуры, это та живая кровь, которая создает жизнь там, где ее не было. «Где вода, там и жизнь», «Земля умирает, если ушла вода» - эти восточные пословицы известны каждому. Вода была той великой «колыбелью», в которой зародилась жизнь на Земле, и все процессы, которые мы наблюдаем в живых организмах, осуществляются при ее участии. Известно, что состав плазмы крови очень близок  к составу воды морей и океанов. Человек умирает, если потерял всего 12% влаги своего организма. Две трети массы тела взрослого человека составляет вода, а у новорожденного еще больше – до ¾. Наша кровь содержит 83% воды, сердце и мозг около 80% и даже в костях – 15-20%. Есть живые организмы, содержащие еще большее количество воды, например, картофель – 77%, огурцы – 99%, медузы – 99%.
Цель проекта – исследование прекрасных уголков своего края, знакомить с настоящим и прошлым, зарождением родников и их значением, изучением экологического состояния речки и прилегающей к ней местности,  сбор историко-культурных сведений, современное использование водоема
Совершим  путешествие по местам, исследованным группой краеведов.

У всех людей одна планета,
И ветрам нет на ней границ,
Как нет границ потокам света
И перелетам диких птиц
Обоснование проекта

     
Наше маленькое с. Горюши расположено на северо-востоке Хвалынского района, граничит с Ульяновской областью на севере, а на юго-западе граничит с Вольским  районом. Село находится вдалеке от центральных железнодорожных и автомобильных магистралей,  в 45 км от районного центра г. Хвалынска и в 180 км от областного центра - Саратова. Из-за удалённости и отсутствия хороших дорог многие хвалынские жители называют наше село «глубинкой», «край земли». Люди любят своё село, благодатные  земли, природу своего края. Из поколения в поколение передают легенды и историю своего села.                                                                                                                                                             

Трудолюбие и любовь к своей земле помогли выжить в трудные военные, послевоенные годы и времена перестройки. Многие сёла перестали существовать, распались на фермерские хозяйства или обанкротились. А наш колхоз  остался единым хозяйством СХПК им. Калинина. 

Село основалось около источника, как образуются в основном все села. 

Улицы нашего села расположены по обеим сторонам речки. Многие реки начинаются с маленьких родников. Какие удивительные эти родники! Вода в них течёт, течёт и никогда не останавливается. «Откуда же берёт начало наша речка?» - решили выяснить члены экологической группы и участники краеведческого кружка нашей школы.
Если хочешь, расскажу тебе я,

Где родник из-под земли бьет,

Где в лучах Луны и Солнца

Воды он свои несет?

Это просто не явленье,

Это дар природы людям.

Он несет нам исцеленье,

Только посиди, послушай.

        Образование реки – это множество родников, которые ее питают. Свой путь начнем с истока речки Горюшки. Им является родник «Анновский», расположенный на севере от села. По водности  - это самый многоводный родник района. По преданию этот родник получил название по имени девушки Анны.  Она была дочерью богатых помещиков Шаховских, но сбежала из дома с бедным парнем и поселилась в этих местах. Разгневала она  своего батюшку, и он выселил её в глухие необжитые места. Построил ей дом возле родника, размышляя, есть вода, значит, будет жизнь. Неподалёку проходил симбирский тракт, некоторые путники оставались на постоянное жильё. Постепенно здесь поселились другие семьи, село назвали Анновкой. В недавние времена село насчитывало 75 домов. Во время войны там размещались эвакуированные  из западных районов нашей страны. Школы в селе не было, детям приходилось ходить за 4 км в с.Горюши, чтобы учиться.
 Анновский родник старожилы считают самым чистым и святым. 

В Анновке были чудесные сады: яблони, вишни,  росла черёмуха, сирень, которые сохранились до сих пор. Местные жители любят здесь отдыхать и собирать вишню, пьют и умываются святой чистейшей водой. «Анновский» родник жители берегли, был сделан добротный сруб, позже он обветшал, но жители сумели его обновить и в настоящее время родник выглядит так.
Он огорожен и вокруг него растут деревья. 

В первый ручеёк в нескольких метрах ниже по течению вливается вода со следующего родника. У него интересное название «Калач». Вода в нём вкусная  и очень прозрачная. Говорят, что когда человек пьёт воду из этого родника, он не болеет.  Чистота родника достигается тем, что почвенный покров имеет сложную геологическую историю.

Из родника «Беленького» выбивает  не такой большой объём воды, но он также питает нашу речку. 

Уже более полноводная речка после этих родников резко изгибается влево, и здесь в неё впадает вода из родника, называемого «Под белой головой». 
 В  структуре грунта села Горюши преобладают меловые (глины, мергель, мел, песок) и палеогеновые (опоки, пески, песчаники) отложения. В пластах  земной коры писчий мел – явление редкое, свойственное верхнемеловой эпохи. Писчий мел Поволжья возник в открытом и теплом морском бассейне, сложен из обломков и целых скелетов раковин. Пласты мела росли на дне моря в течение 40 млн. лет. 

Этот родник получил свое название за то, что он течет  с белых меловых гор, которые как бы  свисают, образуя белую шапку. Родник протекает в районе, который называется Романихой. История этого места очень интересна. Так как в этом месте стояла усадьба помещицы Романик Клавдии Андреевны, историческая биография которой представляет интерес для будущего поколения.
На северо-западе от села, на расстоянии 1 км  из илистого грунта выбивает «Черный родничок», названный так из-за темного дна.
    Этот родник питает пруд, который расположен на территории Горюшинского МО. Его  изначально в нашем селе не было. Вода из Черного родника стекала в низину и скапливалась. Там росли камыши, плескались гуси, утки.

В 1968 году председатель колхоза им. Калинина Югин Петр Андреевич решил сделать пруд для разведения рыбы.

И закипела работа! Вырыли большой котлован, насыпали дамбу. Когда набралась вода, запустили мальков карпа. Ежегодно воду из пруда сливали, крупную рыбу отлавливали, дно пруда очищали от ила и мусора. Затем в пруд опять впускали мальков.

Рыбы было много, вырастала она крупная. Любители – рыболовы ловили ее на удочку. так было, пока кто- то не запустил в пруд щуку.

  Пруд всегда был и есть любимое  место отдыха местных жителей. Здесь они проводят все лето, купаясь и загорая.

На востоке находится «Васин» родник, получивший свое название по имени человека,  который обнаружил здесь родник, раскопал его и ухаживал за ним. Из этого родника поступает вода в водонапорную башню села.  Дождевая вода, пройдя через много слоев почвы, очищается от всяких вредных примесей, микробов. 

Родник: символ жизни – счастливой, долгой, чистой. Надо сделать все, чтобы родники жили вечно, и к ним никогда не зарастала дорожка, проторенная между прошлым и будущим поколениями людей» 
                                                                   /Эколог-любитель В.Е.Лавров/
Это высказывание эколого-любителя В.Е.Лаврова.
Родник интереснейшее природное явление. Из глубин земли выбивается поток воды. Мы живём в районе, получающем воду из родников. Эта вода не проходит никакой химической обработки. Из  родников вода поднимается в водонапорную башню и по трубам поступает в дома, расположенные в радиусе 200м. Бывающие у нас гости утверждают, что у нас очень «вкусная» вода. Нас заинтересовал этот факт, и мы решили исследовать состав воды. А для сравнения взяли пробы из  речки Горюшка.

Родники нашей местности отличаются  от родников других местностей. Их характер зависит от геологического строения Хвалынской меловой гряды, наличия растительности и климата. Вода в родниках пресная, исключительно прозрачная, температура при выходе из почвы +70 и зимой и летом, реакция нейтральная (не щелочная и не  закисленная). Недостатком этой воды является низкое количество йода, что сказывается на повышении количества заболеваний эндемическим зобом, довольно большое количество гидрокарбонатов (водорастворимых углекислых солей кальция), ввиду чего при кипячении на посуде откладывается со временем нерастворимый углекислый кальций - накипь. На здоровье человека это никак не влияет.

Наша речка Горюшка, протяженность которой  5 км. впадает в Терешку, а Терешка в великую русскую реку Волгу.


Я горжусь тем, что вношу посильный вклад в сохранение биоразнообразия родного уголка.
Одним из направлений в работе нашего проекта – это  охрана, очистка родников и речки от загрязнения. Пока не было водопровода люди очень заботливо относились к речке, ведь из неё брали воду для приготовления пищи, для стирки, животным и т.д., в настоящее время из неё только поливают.


Участок речки от Анновки до Горюши с чистой водой, по берегам растут ивы, черёмухи. Картина к худшему меняется в селе. Вода становится мутной, в некоторых местах берега завалены мусором. Мы решили не мириться с этим и провели работу по благоустройству родника Беленького,  русло которого  было завалено камнями. Поставили трубу, сделали навес, углубили русло. Учащиеся школы с чувством ответственности отнеслись к этому благородному делу. Очистили и речку. 

Пусть на земле не умирают реки,

Пусть стороной обходит их беда,

Пусть чистой остается в них навеки

Студеная и вкусная вода.

Пусть никогда не зарастает тиной

Тот берег, на котором я стою.

Большие дяди, взрослые мужчины,

Храните речку светлую мою!

За эту работу нас отметила администрация Горюшинского муниципального образования, нам вручили благодарственные письма.

Я тех мест святыми не считаю,

Только я не так еще отвык,

Только пусть пока не высыхает

Очень звонкий маленький родник.

Пусть вдали от низенького дома

Я, мужая, сделаюсь седым.

Я еще приду к нему, живому,

И еще напьюсь его воды!

И пока на Земле живут родники – живет и планета. Когда организм человека здоров, то человек чувствует себя счастливым, у него хорошее настроение, он живет и радуется жизни. Так же и земля. Если будут бить родники, будут и реки, и моря, и луга, и леса.
Очень звонкий маленький родник.
Он пропах землей, травой и хвоей,
В жаркий полдень холоден всегда.
А опустишь руку в голубое,
Заласкает светлая вода

Берегите родники – они источники нашей жизни

Коль суждено дышать нам воздухом одним,

Давайте - ка мы все навек объединимся.

Давайте наши души вместе сохраним,

Тогда и на Земле и сами сохранимся!
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