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История Хвалынского района
  Хвалынск, мой край,

Ты полонил меня!

Земля моя, похожая на сказку.

Я без тебя не прожил бы и дня.

Спасибо за любовь твою и ласку!
Хвалынск – маленький городок на севере Саратовской области. Летописи называют Хвалынск древнейшим городом. 

Наш город – надежный причал, к которому мы стремимся после жизненных бурь и невзгод. Этот тихий яблоневый край – источник творчества и силы многих талантливых людей:
· Трудно среди волжских городов  найти город со столь богатой историей, однако у Сосновки-Хвалынска несколько главных дат. 
· Первые поселения на территории Хвалынского района археологи относят раннему железному веку. С VII века до н. э. по III- IV века н. э. здесь жили городецкие племена. На самых высоких точках Хвалынских гор от района санатория «Черемшаны-2″ до села Алексеевка было открыто 17 городищ раннежелезного века. Эти поселения, принадлежащие к фино-угорскому этносу; были укреплены валами, рвами.
· Русский ученый Семенов-Тян-Шанский писал: «О времени основания Хвалынска нет точных сведений. Сохранилось предание, по которому первое поселение было основано митрополитом Алексеем в одну из поездок его в орду. По историческим сведениям  поселение относится к ХVI веку. В 1556 году на «Сосновом острове» (против нынешнего города) был устроен русский сторожевой пункт. В ХVII веке здесь сначало было временное рыбацкое поселение знаменитого Московского Чудова монастыря, а затем образовалось постоянное поселение, называвшееся Сосновым островом, или Сосновкой. Крепостные крестьяне монастыря и были здесь первыми поселенцами. Позднее на этом месте образовалось постоянное поселение: с 1606 года — село Сосновка.

По указу Петра I в 1699 году на «горной стороне» против острова строится маленькая крепость-городок для защиты от кочевников. В центре укрепления воздвигается сторожевой пост – Маяк. С тех пор гора, на которой разместилась крепость, стала называться Маячной. Это самая старая часть современного Хвалынска, за которой до сих пор осталось это название.
· В 1780 году по указу Екатерины II было организовано Саратовское наместничество, и село Сосновый Остров преобразовалось в уездный город, с 1781 года имеющий свой герб.
· Хвалынский район находится  в северной части  Правобережья. Граничит с Ульяновской областью на севере и Вольским районом на юге и западе,  с востока омывается водами Саратовского водохранилища. 
· Образован в 1928 году. Районный центр – г.Хвалынск.

Площадь района 1920 км2, территория вытянута вдоль Волги  на 70 км при ширине от 15 до 45 км.

В северной части  район пересекается линией железных дорог.
· Об исследователях по слайдам

· В природе Хвалынского района  причудливо соединились доледниковый «затеренный мир», живописные меловые горы, хвойные и лиственные леса, золотистые песчаные волжские берега
· Пять лет  вдоль реки Терешки велись археологические раскопки студентами и преподавателями Саратовского университета под руководством Миронова (1977-1981гг).

·      Археологический памятник расположен в урочище «Крутец» на правом берегу реки Терешки в районе песчаного карьера в 3,5 км от села Горюши. Поселение Хмельное 4 названо так по привязке к хутору Хмельной. Сохранившаяся площадь памятника составляет 20.тыс. м2, по размерам пока не имеет равных среди саратовских памятников эпохи бронзы. На береговой части выявлены следы жилища столбовой конструкции размером 6х12метров, состоящего из 2-х камер почти квадратной формы с очагами в каждой, предположительные следы ещё трех жилищ, а также мастерская по добыче кремня из известковых желваков. Жилище имело в основании стен очень толстые столбы с плетневыми стенами между ними и аналогов пока не найдется. 

· В небольшом кургане  на окраине с.Горюши вскрыто три погребения: два трупоположения и одно трупосожжение.

·     
В  центральной могиле  скорченный костяк  Высокого мужчины  по деталям захоронения и орнаментированному горшку с ракушечной примесью определяется временем  около 4000  лет тому назад.

· Второе захоронение  - пожилой женщины – совершено в насыпь кургана, т.е. оно позже основного.

· Трупосожжение дотируется 3400-3200  лет тому назад, в могиле,  также выкопанной в насыпи кургана, найдены  плоскодонный  неорнарментированный  горшок и женское бронзовое украшение – колоколовидная подвеска.

·  Найдена мастерская. Площадь мастерской около 200 кв.м. не исключено, что основная часть населения погибла, т.к. несколько  десятков лет тому назад река Терешка  протекала в 60 м южнее современного русла.

· На поселении найден бронзовый  нож, поясная пряжка, орудия труда -  каменный сошник, зернотёрки, каменные грузела и костяные орудия для плетения сетей,  заготовки каменных свёрл,  топоров,  глиняные пряслица.

·       Материалы раскопок хранятся в научно-исследовательской археологической лаборатории Саратовского государственного университета (в 7 корпусе, аудитория 43). 

·     Руководил раскопками кандидат исторических наук Миронов В. Г.

· В начале ХХ века найден Сосново-Мазинский клад бронзовых орудий ХIII в. До н.э., который вошел во все мировые энциклопедии и учебники (находится в экспозиции Исторического музея).

· В природе Хвалынского района  причудливо соединились доледниковый «затеренный мир», живописные меловые горы, хвойные и лиственные леса, золотистые песчаные волжские берега
· «Хвалынский  район расположен на скате плоскогорья, спускающегося к Волге, и окружен амфитеатром меловых и песчаных гор, густо заросших строевой и мачтовой сосной, со сверкающими среди леса просветами меловых отложений»              /К.С.Петров-Водкин/
· Территория района расположена на Приволжской возвышенности (Хвалынские горы) с преобладающими высотами от 150 до 300м.Наивысшая точка – 379м г.Беленькая, находится в 10 км к западу от Хвалынска – самая высокая точка Приволжской возвышенности, самая низкая – 28 м, в южной части района.
· Территория сложена отложениями  меловой и палеогеновой систем (мел, мергели, песчаник, опоки, пески, глины), полезные ископаемые представлены крупными залежами мела.
· Климат умеренно-континентальный. Температура воздуха составляет: средняя годовая  около +40, абсолютный максимум  в июле + 420, абсолютный минимум в январе - 440, средняя продолжительность  безморозного периода от 140 дней на западе до 160 дней на востоке, число дней со снежным покровом  134. Среднегодовое количество осадков – 500-550 мм.
· Район богат водными ресурсами. Главная водная артерия – р.Волга. Протяженность по территории области – 170 км.

· Правый приток Волги, по-русски – Тереха (от Терентия), уменьшительно Терешка.

· С тюрского «терк» - быстрый, а теряк – тополь. 
· В районе более 300 родников. Самый длинный родник – Анновский.

· Пруды являются украшением нашего района

· Редкое сочетание всех видов ландшафтов известных в наших широтах создали неповторимый по красоте и экологическому значению уголок  со своим микроклиматом. Эти факторы явились определяющими.
· Живописные меловые горы, поросшие реликтовой растительностью и создающие целебный микроклимат,  многочисленные родники, сделали район наиболее привлекательным для лечения,  отдыха  и туризм
· Хвалынск – город-курорт.
· Организованы 11 туристических маршрутов общей протяженностью более    20 км. 
· . Чудесна природа в хвалынских горах, воздух кристально прозрачен и напоен тонким ароматом сосны и запахом Волги. Санаторий «Ривьера» - бывшая дача купца Михайлова, расположен за северной окраиной города на высоком обрывистом берегу.
· Национальный парк «Хвалынский» также представляет огромный интерес как объект туризма. 
· Организованы 11 туристических маршрутов общей протяженностью более    20 км. 
· Территория парка включает природные комплексы и объекты, имеющие особую экологическую, историческую и эстетическую ценность.

· Задачи парка-сохранение животного и растительного мира, объектов неживой природы и памятников культуры, создание условий для туризма.

· Изюминкой нашего города можно считать горнолыжный курорт «Хвалынский», который пользуется большой популярностью не только в нашей губернии, но и в Ульяновской, Самарской, Пензенской, Волгоградской и других областях. Приезжают туристы из Москвы и С.-Петербурга. Его строительство и развитие продолжается и сегодня.
· Хвалынск – родина великого художника с мировым именем – К.С.Петрова-Водкина. 4 ноября 1995 года был открыт мемориальный Дом-музей имени Петрова-Водкина в доме его матери по улице Ленина, 208. С Хвалынском связаны имена многих людей, оставивших заметный след в истории города.
· Численность населения – 29,4 тыс. человек, в т.ч. в г.Хвалынске 14,4 тыс. человек.
В районе проживает 19,3 тыс. человек (65,6%) – городского населения и 10,1 тыс.человек (34,4%) – сельского населения.
· В районе 1 город, 2 рабочих поселка, 28 сельских населенных пунктов, 13 округов.
· В национальном составе преобладают русские  (81,5%), проживают мордва (6,5%), татары (5,2%), чуваши (3,5%), украинцы, казахи и другие. 
· Основное направление развития хозяйства – сельское хозяйство. Специализация зерново-животноводческое с развитым скотоводством.
· В свое время художник с мировым именем К.С.Петров-Водкин сказал: «Только на Волге, только в Хвалынске бывают такие весны». Природа щедро одарила наш край своими богатствами

· Промышленность района производит продукцию  машиностроения, плодовые и овощные консервы, строительные материалы, цельномолочную продукцию, животное масло, некоторые предметы мебели, функционируют строительные и дорожные организации.
· В районе 29 школ, ПТУ, медицинские учреждения, 24 клуба, ДК.
· Прекрасна Хвалынская земля и ее люди! Наш край имеет свою историю, свою славу, настоящее и будущее.
Хвалынск родной, зеленый цвет полей,
Садов и нив бескрайние разливы…
Я листик с ветки юности твоей, твой черенок, твой саженец счастливый.
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